



ИЗ БЛОКНОТА ОБОЗРЕВАТЕЛЯ

ПЕРВЫЙ ГОЛ... И ПЕРВОЕ УДАЛЕНИЕ

42-й чемпионат начал свой путь по стадионам страны. Прозвучали первые судейские свистки, в сетки ворот влетели первые мячи. Праздничное настроение царит на многих стадионах, где зрители и команды встречали как долгожданных гостей (на 9 встречах побывало 274 000 зрителей). И все же не обошлось без «ложки дегтя»...

Как это ни неприятно, но уже сегодня приходится говорить о первом удалении с поля ереванца Минасяна, оскорбившего арбитра на линии в матче «Арарат» — ЦСКА. Чем ниним, как не отсутствием элементарных моральных качеств, можно охарактеризовать поведение этого футболиста, который серьезно подрыл свой коллектив. Действительно, представив себе на минуточку, что может вылиться для «Арарата» это удаление. Три месяца тренеры нагрянули основной состав, готовясь к чемпионату. Наверняка в предварительных контрольных встречах тот же Минасян изю всех сил стремился завоевать право играть в «Арарате» с первого же матча первенства... И вот плачевный итог. После стартовой игры вновь тренеры команды и партнерам удаленного придется нагрянуть различные варианты с другим футболистом.

Безусловно, СТК Федерации футбола СССР вынесет свое решение о хулиганской выводе Минасяна. Но все тревожит в еще большей мере другое: как бы такие выходы вновь не стали маскироваться различными демагогическими высказываниями местных руководителей, их звонками в Управление футбола Спорткомитета СССР в защиту своих «хороших» игроков. Не хотелось бы, чтобы опять мы слышали набившие оскомину претензии к арбитрам, которые как правило, «инноватив» во всех бедах» провинившихся футболистов.

Да, судейство, конечно, в определенной степени влияет на поведение и воспитание игроков, но, по-моему, не в меньшей, а в большей степени отражаются в поведении футболистов их технические мастерство, тактика, избранная командой, моральные качества спортсменов. Разве футболист, чья мораль высока, кто умеет различать обесчестить соперника, правильно, без грубости отобрать мяч, станет применять недовольный прием или оскорблять соперников и арбитров? Разве будут грубить соперникам или оскорблять арбитров московские динамовцы А. Маховиков или его одноклубники Киевляни В. Колотов и тбилисец М. Мачацдзе? Нет, это настоящие рыцари большого футбола!

Наконец, футболист высоких моральных качеств, а таких в наших клубах немало, всегда способствует здоровой обстановке на зеленом поле и четкому судейству. Кстати, все арбитры в первых 9 матчах хорошо справились со своими задачами. И если судейство в 1-й туре Шилового, Пейришвили, Теметева, Стулара, Мухоморова, Юшки признано по праву хорошим, то мне бы хотелось особенно отметить воронинговградца Глазкова, который впервые судил матч в высшей лиге (из-за непогоды назначенный на игру арбитр не прилетел) и, по отзывам, провел его на хорошем уровне.

В заключение отмечу, что вновь, как и в предыдущих чемпионатах, великолепный ереванский стадион «Раздан», вмещающий 70 000 зрителей, почти пустовал. До сих пор (сухо но читательской потте) местные руководители никак не могут наладить бесперебойную работу городского транспорта в дни матчей.

В. ПОНЕДЕЛЬНИН,
заслуженный мастер спорта.

Итак, 42-й чемпионат страны взял старт. Что можно сказать о первых его результатах? Прежде всего то, что никаких неожиданностей не произошло. Команды, занявшие первые пять мест в прошлом первенстве, завоевали в этом туре 9 очков из 10 возможных (четыре клуба одержали победы, и лишь хвостяне закончили матч ничью).

Но результаты результатов, а игры складывались порой не так, как этого все ждали. К примеру, чемпионы страны — тбилисские динамовцы по ходу матча отнюдь не имели игровых преимуществ над московским «Алкомотивом». Больше того, столичные футболисты не раз были близки к успеху, и лишь их неумение завершить атаку вырвало чемпионов. В конце концов тбилисцам удалось забить победный гол, и все кончилось для них благополучно.

Семь официальных встреч прошли в этом сезоне московские динамовцы и во всех, так же как и их тбилисские одноклубники, одержали победы. Им удалось пока сохранить свои ворота в неприкосновенности. Как известно, московское «Динамо» в Бразиле совершило турне по США. Таким образом, новому сезону команда практически готовилась к началу игровой подготовки. Судя по ее первым матчам, тренером удалось создать вполне боеспособный и интересный коллектив. Несмотря на то, что в команде немало травмированных игроков (Бокня, Миняев, Резник, и в последнем матче к ним прибавился Газзаев), она не испытывала больших трудностей и играла пока уверенно.

КАК РАСПЕЧАТАЛИ ВОРОТА

Спокойной и неторопливой игрой гостей хозяева поля притормозили быстрый темп атаки по всей ширине поля. Один из них вскоре и завершил азиатский ворот. После красивой трехходовки Саакян неотразимо послал мяч в неоткрытый угол ворот. Обескураженные таким началом, армяны стали часто ошибаться. Футболисты «Арарата», однако, не блеснули мастерством при завершении атак. Так, Оганесян, выйдя один на один с вратарем, с трех метров попал в штангу, а Мелихан промакнул вообще с расстояния в один метр.

Как это часто бывает в футболе, мяч влетел в ворота тех, кто плохо реализует свои возможности. Погорелос со штрафного послал мяч в район одиннадцатиметровой отметки. Чесноков головой точно послал мяч в угол ворот.

Как обычно, в стартовых матчах не все еще получалось у футболистов, но игра шла острая, игроки обеих команд, особенно в первом тайме, действовали, как называет, на грани фола. А бывало, и переходили линии границы, но достаточно принципиальным оказался арбитр М. Стулар, охладивший пыл игроков — двумя желтыми карточками, а уже на исходе 90-й минуты он вынужден был достать и красную.

Победитель определился в самом конце игры, когда гости сместили в штрафной площадке прорвавшегося туда Саакяна. Судья без сомнений указал на 11-метровую отметку. Впервые за историю своей стартовой матч чемпионата страны...

С. АРУТЯНЯН.

Интересно было знать, сумеет ли оправиться после тяжелого поражения в четвертьфинальном клубном матче московский «Спартак»?

ОДЕССА

«Черноморец» (Одесса) — «Крылья Советов» (Куйбышев) 1:0 (0:0). Одесса. Центральный стадион. 24 марта. Ясно. 11 градусов. 30 000 зрителей.

Судья А. Мушкетер (Москва), В. Яковлев, В. Колбаскин (оба — Кичинево).
«Черноморец»: Жеко, Нецалев, Ленчук, Милославский (Долганов), Доловский, Устинович, Шевченко, Ицкер (Савкин), Шельпель.
«Крылья Советов»: Лисенчук, Давыдов, Бабурин, Шингарев, Абрамов, Арутюнян, Пандзириш, Елисеев (Виткин), Фотенко, Сидоров, Шенников, Фетисов. Голы: Шевченко (87).
Предупреждены Куприянов, Дублеры 0:0.

АДОНЕЦК

«Шахтер» (Донецк) — «Зенит» (Ленинград) 2:1 (1:0). Донецк. Стадион «Ломоносова». 24 марта. 6 градусов. 23 000 зрителей.

Судья: Шилово (Одесса), А. Шевченко, И. Захаров (все — Москва).
«Шахтер»: Дегтярев, Варнава, Златогорский, Савослов, Пляхнин, Рудомов, Роговский, Соноловский, Старухин, Федорова (В. Малий), 75, Сафонов (Л. Малий), 70.
«Зенит»: Ткаченко, Давыдов, Дюков, Голубев, Вондаренко (Лавда), 40, Декстер, Ларионов, Казачков, Чесноков, Мельниченко (Якимов), 62, Клементьев. Голы: Старухин (35, с пенальти).

● 274 000 зрителей побывали на девяти матчах первого тура соревнований второго чемпионата страны.

● Первый гол чемпионата во встрече «Шахтер» — «Динамо» (Москва) забил динамовец И. Латыш. Всего же в первом туре ворота были взяты 18 раз. На счету хозяев — 10, гостей — 8, 7 — (Один из них забит австрийцем «Торпедо» Ю. Мироновым с свои ворот).

● Список бомбардиров чемпионата возглавляет футболист донецкого «Шахтера» И. Старухин, забивший два гола.

● Четырнадцать в туре судьи назначили пенальти (три — в ворота гостей). Все четные разы после ударов М. Ава («Шахтер»), А. Минасяна («Арарат»), В. Старухина («Шахтер») и В.

ПРИЗНАЛИ ЛУЧШИМ ВРАТАРЯ ГОСТЕЙ

Игра проходила в необычных для Баку погодных условиях: футбольное поле временами завывало густым туманом.

Получив некоторое территориальное преимущество, бакинцы чаще приближались к воротам спартаковцев, однако благодаря четким действиям обороняющихся до завершающих ударов дело чаще всего не доходило. Гости отвечали острыми и опасными — контратаками, одна из которых увенчалась радким по красоте голом: после сильного и неожиданный удара Глушкова метров с 30 мяч угодила в «девятку».

Во втором тайме хозяева поля продолжали энергично, но довольно сумбурно атаковать. И вновь первый же прицельный удар спартаковцев достиг цели. Ярцев неотразимо пробил под перекладину.

Обе команды продемонстрировали неплохую физическую подготовку, — сказал после матча а. заслуженный мастер спорта А. Мамедов. — Однако в действиях игроков было

СТАРТ! СТАРТ! СТАРТ!

немало технического брака. Это прежде всего относится к форвардам «Нефчи». Блэкцим, значительно обновили состав, недостает еще сыгранности и взаимопонимания. К тому же надежно защищен ворота Давеев, который был признан лучшим игроком матча.

Ю. ДАШЕВСКИЙ.
БАКУ.

УМИТЕ НАПАДАТЬ

Первое, что бросилось в глаза, было неприкрытое желание обеих соперников сыграть в наступательный футбол. У ленинградцев это выглядело даже «нагладнее», поскольку впереди они имели тройку легких на ногу форвардов (Редкуос, Казаченок, Клементьев), избалованных от обязанности помогать своей обороне.

Но если передняя линия «Зенита» была обозначена четко, то у двух других этого не скажешь. Дело в том, что в действиях гостей сквозило желание связать персональную опеку всех опасных, с их точки зрения, соперников.

Забегая вперед, скажу, что такая тактика не дала ленинградцам преимуществ над сыгранной и работоспособной полузащитой «Шахтера». Хавбеки «Зенита» слишком редко питали мысли своих выдвинутых форвардов, так как львиную долю сил и времени им приходилось тратить на разрушительные функции.

Во втором тайме «Шахтер» заиграл в привычной для себя размашистой манере, и у ворот «Зенита» то и дело заглавалась опасная круговерть, тогда как гостям, несмотря на усилия вышедшего на замену Логды, никак не удавалось связать как бы отрезвняющую переднюю линию со вторым звеном команды.

К чести гостей стоит сказать, что они продолжали бороться и после третьего пропущенного мяча, который забил Старухин,

ти, 69, Федоренко (62), Казаченок (87, с пенальти).
Дублеры — 2:1. Голы: Шевченко (Зенит), Шарафетдинов, Ахмедов (оба — «Шахтер»).

БАКУ

«Нефчи» (Баку) — «Спартак» (Москва) 0:2 (0:1). Баку. Республиканский стадион имени В. И. Ленина. 24 марта. Облачно, туман. 12 градусов. 33 000 зрителей.

Судья Ю. Игнатов (Калуга), А. Полищев (Ленинград), И. Тимошенко (Ростов-на-Дону).
«Нефчи»: Крамаренко, Худиб, Михайловский, Гарибов, Намазов, Т. Аббасов, Оруджев, Нурмагомедов, Шихларов, (Ф. Давладова), 25, И. Дивадов, Смолинский.
«Спартак»: Делев, Сорочинский, Савослов, Воронцов, Романцев, Шахов, Ярцев, Корешков, Гаврилов, Глушков, Никонов (Калитинский), 81.
Голы: Глушков (26), Ярцев (60).
Дублеры — 2:0. Голы: З. Аббасов, Рахманов.

ВОРОШИЛОВГРАД

«Заря» (Ворошиловград) — «Динамо» (Москва) 0:0. Ворошиловград. Стадион «Авангард». 24 марта. Дождь. 5 градусов. 10 000 зрителей.

Судья В. Глазов, Н. Казов, В. Карташев (все — Ворошиловград).
«Заря»: Федосенков, Сорочинский, Мадгитин, Игнатенко, Ра-



Каваченко («Зенит») мяч побывал в воротах. Футболист «Хозяева поля одержали в туре пять побед, две встречи завершили ничью, а две проигранные».

● Три призера прошлогоднего первенства — динамовцы Тондис, Клева и «Шахтер» набра-

эффектно выйдя к воротам на навесную передачу. Незадолго до конца встречи Дегтярев, игравший, кстати, великолепно, парировал очередной трудный мяч (от Якимова). Но вскоре после этого мяч все-таки побывал в его воротах — уже с пенальти, назначенного за грубый снос Редкуоса.

Б. БРУСИЛОВ.
ДОНЕЦК.

ПОМОГЛА ЗАМЕНА

Гости со всей очевидностью уповали на прочность своей обороны и надеялись, при благоприятных обстоятельствах проводить небольшие силами энергичные контратаки. Тактика такого рода, однако, успеха волкам не принесла: и оборона их в конце концов дрогнула, и контратаки так и не обрели должной внезапности и остроты.

«Черноморец» долго не мог распорядиться легко обретенной инициативой. Перелом в наступательных действиях моряков наступил, пожалуй, появление на поле Дорошенко. Он способствовал тому, что главные события сместились к самым воротам волжан. Сразу заметны ста-

ли и форварды «Черноморца» Шельпель и Шевченко.

Единственный в этом матче гол был забит тоже же без участия Дорошенко. Устиничю откинул ему мяч со штрафного удара, Дорошенко мощно пробил, отскокший от защитников мяч подобрал Асчук, направил в район 11-метровой отметки, и Шеленко весьма расторопно и точно сыграл в самой гуще игроков.

А. БАШКАТОВ.
ОДЕССА.

ТАК И КОНЧИЛИ — 0:0

В канун матча пошел холодный, ливневый дождь, вконец испортивший и без того влажное после зимы поле. Давая на матч не смогла прибыть бригада судей, и игру проводили местные арбитры. Все это, конечно, сказалось на настроении команд и характере игры.

Только во втором тайме команды приступили к более решительным действиям. «Заря», захватив инициативу, создала немало острых моментов у ворот гостей. Но уверенно сыграл Вергенов.

Страстное желание добиться успеха, энтузиазм хозяев поля не подкреплялись, однако, хорошей организацией игры. Причин здесь много. Одна из них та, что «Заря» выступала в таком составе, в общем-то, по объективным причинам, по сути дела, в первый раз в этом сезоне.

Промехи хозяев поля хорошо просматривались во время быстрых и напористых контратак динамовцев. Лишь суетливость и нерасторопность в завершении комбинаций не позволили «Ситику», Пудушеву, Василевскому назвать хозяев поля за грубые ошибки в игре обороны.

В. МЕЖЕНСКИЙ,
судья республиканской категории.
ВОРОШИЛОВГРАД.

Бочий, Оленев, Кузнецов, А. Иванов, Колесников (Нозарев, 75), Кузов, Вынов.

«Динамо»: Вергенов; Ворониский, Куринский, Белов, Шельпель, Павлов, Алесейчинов (Промеников, 70), Пудушев, Сытин, Курьев, Василевский.

Предупреждены Пудушев.

Дублеры — 3:2. Голы: у «Заря» Куринский, Белов, Шельпель (2); у «Динамо» — Мельников (2).

ЕРЕВАН

«Арарат» (Ереван) — ЦСКА (Москва) 2:1 (1:1). Ереван. Стадион «Раздан». 24 марта. Солнечно. 20 градусов. 18 300 зрителей.

Судья М. Стулар (Ивано-Франковск), А. Минасян (Сухин), Р. Мирималиян (Омтеберян).

«Арарат»: Васильев, Петросов, Серванов, З. Хачатрян, Моссесян, Минасян, Вондаренко, Х. Оганесян, А. Хачатрян (Закарян), 82, Мелихан (Галстян), 70.
ЦСКА: Новиков, Аджим, Шеленков, Высокос, Дулькин, Коробочка, Чесноков, Колосовский, Тарханов, Серванов, Мадьяновский (Ольшанский), 40.
Голы: Саакян (66, с 11-метровой отметки), Мелихан (86, с 11-метровой).

Предупреждены Высокос, З. Хачатрян, Удален Минасян.
Дублеры: 1:0. Гол А. Оганесян.

ли в туре 5 очков из 8 возможных, а три новичка высшей лиги: «Арагат» (Ереван), «СКА» и динамовцы Минска — 2 на 0.

● Деять матчей из 16 были забиты во втором тайме, причём в последние десять минут игры.

● 319-й матч — больше, нежели любой другой футбол, выступавший сейчас в высшей лиге, проводил «Динамо» (Мн.), Высокос («Динамо»), З. Хачатрян («Арарат»), Куприянов («Крылья Советов»).

● Один игрок в первом туре был удален с поля. Минасян («Арарат»), шестеро получили предупреждение — Миронов («Торпедо»), Агшева («Алматы»), Пудушев («Динамо» Мн.), Высокос («Динамо»), З. Хачатрян («Арарат»), Куприянов («Крылья Советов»).